

Восстановление основной фонды

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# КМЗ

№ 208 (12793)

Пятница,

5 сентября

1969 г.

Год издания 48-й.

Цена 2 коп.

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

## ПЯТИЛЕТКА ЗАВЕРШЕНА

2 сентября 1969 года в комбинате Салаирского рудоуправления собралось более 300 шахтеров на митинг, посвященный досрочному выполнению пятилетнего плана бригадой, возглавляемой ударником коммунистического труда Николаем Тимофеевичем Кротовым.

Митинг открыл заместитель председателя шахткома Н. А. Никулин. Бригадопобедительницу приветствовали главный инженер Салаирского рудоуправления В. П. Подузов, главный инженер рудника Г. В. Кузьмин и другие.

От имени бригады выступил бригадир Н. Т. Кротов и завершил горняков, что их бригада за оставшееся время до конца пятилетки даст еще два годовых плана.

Администрация, партийный комитет, трудом Салаирского рудоуправления наградили бригаду Почетной грамотой и денежной премией, каждому члену бригады преподнесены цветы.

А. АБРАМОВ.

## ПЕРВЫЕ

Полководы сельхозартели имени Ильича, где председателем И. Н. Колубов, первыми в Беловском районе завершили уборку кукурузы.

Для улучшения качества сочных кормов в зеленую массу добавлялась закваска, повышающая питательную ценность силоса.

Сейчас хлеборобы сельхозартели направили всю технику на уборку зерновых культур.

П. БОДУНОВ.

Беловский район.

## МЕХАНИЗАЦИЯ. ЧЕТКОСТЬ!

Три интервью нашего корреспондента по поводу механизации погрузочно-разгрузочных работ

В. А. Земляной — начальник Киселевского погрузочно-транспортного управления:

— На всех шахтах и обогажительных фабриках нашего управления погрузка и выгрузка механизированы. В действии у нас краны самого различного типа.

Завод «Гормаш», например, один из крупнейших наших предприятий, самостоятельно изготовил и установил их на площадке. Работа с грузами у них идет сравнительно хорошо, простой вагонов близки к норме. Зато у завода железобетонных изделий вагоны постоянно простаивают больше нормы. Здесь оборудованы ямы, есть ленточный конвейер, теплая на 15 вагонов. Но этой механизации явно недостаточно.

Киселевские автобазы недавно построили склад горючего и наладили механическую переадреску его насосами. Теперь все цистерны разгружаются буквально за полтора-два часа. Простое не бывает. Так помогла им механизация.

Все торговые базы разгружа-

## ПРИСВОЕНИЕ МНОГОЛЕТНИМ МАТЕРЯМ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ «МАТЬ-ГЕРОИНЯ»

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 августа 1969 года по Кемеровской области присвоено почетное звание «МАТЬ-ГЕРОИНЯ» с вручением ордена «МАТЬ-ГЕРОИНЯ» и грамоты Президиума Верховного Совета СССР матерям, родившим и воспитавшим десять и более детей:

1. АБЗЯПАРОВОЙ Хадиче — домашней хозяйке, город Белово.
2. АРГУНОВОЙ Марии Петровны — домашней хозяйке, город Таштагол.
3. БЕЛЕНКО Вере Михайловне — домашней хозяйке, поселок Паниск Кемеровского района.
4. ДАДЕНКО Ефросиние Игнатьевне — домашней хозяйке, поселок Георгиевка Новокузнецкого района.
5. НАВДАНОВОЙ Елене Фотеевне — домашней хозяйке, город Таштагол.
6. ОРЕХОВОЙ Марии Сергеевне — домашней хозяйке, город Ленинск-Кузнецкий.
7. САДКОВОЙ Марии Клементьевне — домашней хозяйке, город Белово.
8. ТОКАРЕВОЙ Лидии Савельевне — работнице, Ленинский район.
9. ФИЛИППОВОЙ Ане Илларионовне — работнице, Новокузнецкий район.
10. ЮСПОВОЙ Лидии Михайловне — домашней хозяйке, село Котино Прокловского района.

## КАК ПЕРЕШАГНУЛИ БАРЬЕР...

О РЕКОРДЕ БРИГАДЫ ПРОХОДЧИКОВ И. Е. СИЗЫХ

Вчера в нашей газете было помещено сообщение о всероссийском рекорде бригады проходчиков Новокузнецкого шахтостроительного управления треста «Кузнецкшахтострой» Ивана Егоровича Сизых. В августе бригада прошла 2.207 кубометров в свету околоствольных выработок на шахте «Абашевская-2».

Наш корреспондент Н. Спирина позвонила главному инженеру треста «Кузнецкшахтострой» Сергею Ивановичу СЕМЕНКОВУ и попросила рассказать об этом событии подробнее.

31 августа в девять часов утра бригада проходчиков И. Е. Сизых вышла из шахты. Ее встречали оркестр, пионеры с красными флажками. Состоялся митинг. Бригаду поздравили с небывалой месячной производительностью.

Как же шла бригада к рекорду? Обычные ее темпы — 700—800 кубометров в месяц. Когда бригада обдумала обязательство в честь столетия Ильича и своего шахтерского праздника, она задалась целью: поставить в августе такой рекорд, какого не знала Россия. Руководство треста пошло навстречу желаниям коллектива. Разработали специальный график проходки, отремонтировали и подготовили механизмы и оборудование, чтобы избежать аварий и простоев, и с 1 августа начался этот почетный, очень нелегкий путь к рекорду. Ничего нового в схеме проходки не применяли, работали на том же оборудовании. Зато организация труда была продумана до мельчайших подробностей. Не потерять ни одной минуты — это было главным условием.

Основная заслуга в этом бригадир Сизых. На удивление скромный, всеми уважаемый человек, он так поставил дело в своем коллективе, что о нарушении дисциплины здесь речи нет. И тому же, он хорошо знает своих людей и расставляет их по рабочим местам максимально эффективно. Умел также видеть перспективу. Где-то еще едва-едва издается узкое место, а он уже намечает и непременно предупредит возможный срыв. Словом, организаторский талант вожака, сплоченная, напряженная работа всей бригады планомерно со стороны треста

в обеспечении материалами — все это помогло увеличить скорость проходки.

Раньше ведь тоже пытались в тресте заводить разговоры о быстрых темпах. Но стоило назвать 1.000 кубометров в месяц, и у всех опускались руки — не верили, что можно столько одолеть.

Как считают в «Кузнецкшахтострое», рекорд этот ценен не столько количеством кубометров, сколько своим максимальным фактором. Люди почувствовали силу, преодолели в себе тот барьер, за который раньше боялись заглянуть, поверили в себя. В августе у сизовцев было много гостей, и своих, и из других городов. Смотрели, учились, восхищались и узнавали с твердым намерением испытать скоростную проходку у себя.

Если уж говорить о барьерах, то вот еще один яркий пример. 28—29 августа бригада должна была принять 300 кубометров бетона (обычно в сутки принимали максимум 60 кубов). Вызвано это было тем, что Разминовка для подземных составов, где должна была работать бригада, находилась в 50 метрах от забоя. Крепление здесь ставилось временное. Его надо было ликвидировать. Действовать одновременно с очистниками нельзя из-за техники безопасности. Приняли решение: на двое суток прекратить добычу и забетонировать разминовку.

Надо было видеть, как работали люди! Четко, быстро, без лишних слов. Настоящий гимн труду! 300 кубометров уложили в срок. А после этого еще два дня предельно быстрой проходки — и вот рекорд!

Еще несколько слов о бригадире. Иван Егорович дважды кавалер ордена Ленина, полный кавалер «Шахтерской славы». Он депутат Новокузнецкого городского Совета и кандидат в члены Президиума ЦК профсоюза рабочих угольной промышленности. Уже более двадцати лет работает он в тресте «Кузнецкшахтострой».

Первые три дня сентября бригада продолжает скоростную проходку околоствольных выработок. Ее целью — сделать рекордные результаты обычными.



Фото А. Кузрина.

## ОКНО В МИР

Визит ЗАВЕРШЕН  
ВАРШАВА, 4 сентября. (ТАСС). Вчера завершился трехдневный визит в Польшу президента Чехословацкой Социалистической Республики Л. Свободы, сообщает агентство ЛАП. Вечером 3 сентября он вылетел из Вроцлава в Прагу.

## ПО ОФИЦИАЛЬНОМУ ДАННЫМ

ЛОНДОН, 4 сентября. (ТАСС). Новое сокращение запасов золота и обратный валюты Англии произошло в августе.

## ПОЛИЦИЯ ГОТОВИТСЯ РАЗГОНЯТЬ ДЕМОНСТРАЦИИ

ЛИМА, 4 сентября. (ТАСС). Закончилась здесь латиноамериканская профессиональная конференция в поддержку национализации перуанской нефти и за возвращение природных богатств народам континента, в которой приняло участие 10 стран и 28 различных международных организаций, единодушно приняв документ — Лимскую декларацию.

## ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров Советского Союза с глубоким прискорбием извещают трудящихся Советского Союза о том, что 3 сентября 1969 г. в Ханое в результате тяжелого сердечного приступа на 80-м году жизни скончался выдающийся деятель международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения, Председатель Центрального Комитета Партии трудящихся Вьетнама, Президент Демократической Республики Вьетнам, большой друг Советского Союза товарищ Хо Ши Мин.

ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ ПАРТИИ ТРУДЯЩИХСЯ ВЬЕТНАМ ПОСТОЯННОМУ КОМИТЕТУ НАЦИОНАЛЬНОГО СОБРАНИЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ВЬЕТНАМ ПРАВИТЕЛЬСТВУ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ВЬЕТНАМ

г. ХАНОИ.  
Дорогие товарищи,  
Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР, советские коммунисты, весь народ нашей страны скорбят вместе с вами, со всем вьетнамским народом в связи с кончиной Президента Демократической Республики Вьетнам, Председателя ЦК ПТВ, дорогого нам всем товарища Хо Ши Мина.

Ушел от нас великий сын революционного вьетнамского народа, выдающийся деятель международного коммунистического и национально-освободительного движения, большой друг Советского Союза.

Всю свою замечательную жизнь, весь свой талант революционера товарищ Хо Ши Мин отдал делу борьбы за светлое будущее своего народа, за торжество марксизма-ленинизма. Трудно переоценить его вклад в создание на принципах марксизма-ленинизма Партии трудящихся Вьетнама, являющейся признанным вождем вьетнамского народа в его борьбе за освобождение и социализм. Под его руководством была осуществлена Августовская революция, в огне которой родилась Демократическая Республика Вьетнам, первое социалистическое государство в Юго-Восточной Азии. Вдохновляемый товарищем Хо Ши Мин вьетнамский народ оказал сокрушительный отпор империалистической агрессии против Демократической Республики Вьетнам, развернул мощную борьбу

против интервенции США и их союзников, за освобождение Южного Вьетнама.  
Кипучая энергия товарища Хо Ши Мина, его железная воля, несомненное мужество и вместе с тем — простота и человечность снискали ему глубокую любовь и уважение во Вьетнаме, в Советском Союзе, коммунистов и прогрессивных людей всего мира.  
Коммунисты Советского Союза, все советские люди высоко ценят неустанные усилия товарища Хо Ши Мина в направлении на развитие братских дружбы между ПТВ и КПСС, между народами Советского Союза и Вьетнама. В Советском Союзе навсегда сохранят светлую память о нем, как о стойком марксисте-ленинце, верном друге нашей партии, нашей страны.

Выражая глубокое соболезнование по поводу этой тяжелой утраты, мы уверены, что Партия трудящихся Вьетнама, весь вьетнамский народ будут твердо следовать заветам товарища Хо Ши Мина добиваться развития и укрепления социализма в Демократической Республике Вьетнам, решительно отстаивать дело свободы, независимости, единства и прогресса Вьетнама, крепить советско-вьетнамскую дружбу, сплоченность социалистического сотрудничества и всего миролюбивого коммунистического движения. В этом вьетнамские коммунисты, трудящиеся Вьетнама всегда рассчитывают на полную поддержку КПСС, всех советских людей.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
Москва, Кремль,  
4 сентября 1969 года.

## КОНЧИНА ТОВАРИЩА ХО ШИ МИНА

ХАНОИ, 4 сентября. (ТАСС). Сегодня утром опубликовано специальное коммюнике о кончине товарища Хо Ши Мина. В коммюнике говорится:

«Центральный Комитет Партии трудящихся Вьетнама, Постоянный комитет Национального собрания Демократической Республики Вьетнам, Совет Министров Демократической Республики Вьетнам и Президиум Центрального комитета Отечественного фронта Вьетнама с глубочайшим прискорбием сообщают всей нашей партии и всему вьетнамскому народу, что товарищ Хо Ши Мин, Председатель Центрального Комитета Партии трудящихся Вьетнама и Президент Демократической Республики Вьетнам, скончался в возрасте 79 лет в 9 часов 47 минут 3 сентября 1969 года в результате внезапного тяжелого сердечного приступа.

На протяжении всей болезни Президента Хо Ши Мина руководители нашей партии и государства день и ночь находились около него и доверили коллективу высококвалифицированных профессоров и врачей, имеющих огромный опыт в лечении тяжелых заболеваний, использовать все средства для его излечения. Было сделано все возможное, чтобы выжить Президента Хо Ши Мина, но ввиду его преклонного возраста и серьезности болезни спасти его не удалось.

Президент Хо Ши Мин был выдающимся, горячо любимым вождем нашего вьетнамского рабочего класса и всей страны. Всю свою жизнь он посвятил преданному служению революции, народу, отечеству. Он основал Коммунистическую партию Индокитая, ныне Партию трудящихся Вьетнама, основал Национальный объединенный фронт и вьетнамскую Народную армию, организовал Августовскую революцию, привел ее к победе и создал Демократическую Республику Вьетнам. В прошлом он возглавлял наш народ в войне Сопротивления французским колонизаторам, а ныне руководил нашей войной Сопротивления империалистам США в целях освобождения Южного Вьетнама, защиты Севера и объединения по пути мирного воссоединения страны. Под его руководством были одержаны славные победы в борьбе за национальную независимость, народную демократию и социализм.

Президент Хо Ши Мин был стойким, выдающимся борцом международного коммунистического движения и близким другом тех стран мира, которые борются за свою независимость и свободу.  
В течение 50 с лишним лет им, выдающимся личным качеством и революционным духом Президента Хо Ши Мина были тесно связаны с жизнью и борьбой вьетнамского народа. Его смерть — тяжелейшая утрата для нашей партии и народа.  
В знак нашей скорби и нашей признательности Президенту Хо Ши Мину Центральный Комитет Партии трудящихся Вьетнама, Постоянный комитет Национального собрания, Совет Министров Демократической Республики Вьетнам и Президиум Центрального комитета Отечественного фронта Вьетнама приняли на специальном совместном заседании следующие решения:

1. Организовать государственные похороны Президента Хо Ши Мина с соблюдением самого торжественного церемониала нашей страны.
2. Вся наша партия, все наши вооруженные силы и народ Вьетнама будут соблюдать траур по Президенту Хо Ши Мину в течение семи дней, с 4 сентября по 10 сентября 1969 года.
3. Центральный Комитет Партии трудящихся Вьетнама, Постоянный комитет Национального собрания, Совет Министров и Президиум Центрального комитета Отечественного фронта Вьетнама проведут торжественную церемонию прощания с Президентом Хо Ши Мином.
4. Создается комиссия с участием высших руководителей партии, государства, Отечественного фронта Вьетнама и других массовых организаций для проведения государственных похорон Президента Хо Ши Мина.
5. В эти дни скорби Центральный Комитет Партии трудящихся Вьетнама, Постоянный комитет Национального собрания, Совет Министров и Президиум ЦК Отечественного фронта Вьетнама обращаются ко всей нашей партии, вооруженными силами и народом с призывом воплотить эту скорбь в революционные дела, крепить солидарность и отдавать всю нашу волю и силы великому делу борьбы ради победы над империалистами США, освобождения Юга нашей страны и успешного строительства социализма на Севере, воплотить таким образом в жизнь светлую мечту Президента Хо Ши Мина о построении миролюбивого, единого, независимого, демократического, процветающего и могущественного Вьетнама.
6. Имя и дух великого Президента Хо Ши Мина будет вечно жить в наших сердцах! Его революционное дело будет несомненно продолжено и доведено до волевой победы!»

### На сибирских просторах

#### Путь нефти

Самый крупный в стране Омский нефтекомбинат полностью переключается на переработку сибирской нефти.

Сейчас из нефти различных тюменских месторождений выпускается шестьдесят видов продукции. В ближайшие три года эта цифра возрастет до ста, настолько богата и разнообразна по составу эта нефть. За дизельное топливо из нее комбинат получил знак качества.

Вокруг предприятия растут заводы пластмасс, мощных средств паровозоремонтный завод. Строится комплекс, который обеспечит нефтяным комплексом азиатские предприятия востока страны.

Крупный комбинат на Иртыше не сможет один справиться с потоком сибирской нефти. Уже сейчас по трансиверскому трубопроводу она идет на Ангарскую и Красноярскую заводы.

#### РАСТЕТ ГОРОД В ТЯГЕ

УСТЬ-ИЛИМСК. Строители молодого сибирского города Усть-Илимска сдвинули пятый 90-квартирный пятитиэтажный корпус. Это уже десятый крупнопанельный корпус в городе на Ангаре. До конца нынешнего года носеладки передадут еще пять таких домов, а всего в 1969 году жилой фонд Усть-Илимска увеличится на 40 тысяч квадратных метров. В городе появится крупный торговый центр.

#### Тюмень текстильная

ТЮМЕНЬ. (ТАСС). Специалисты для предприятий легкой промышленности начинают готовить Тюменский индустриальный институт. 150 человек принято на первый курс.

Тюмень, которую по праву называют нефтяной, становится и Тюменью текстильной. В ней заканчивается строительство одного из крупнейших в Сибири камвольно-суконных комбинатов. Первую очередь его уже сдана в эксплуатацию и выданы проекты. Расширяются существующие предприятия легкой промышленности. На них и будут работать инженеры, которых начинают готовить индустриальный институт.

#### ДЕШЕВЫЕ КОРМА

Черепановскому опытно-производственному хозяйству центнер сена в этом году обошелся всего в один рубль, тогда как еще недавно он стоил здесь около пяти рублей. На дворе еще август, а все фермы хозяйства обеспечены полугодовым запасом кормов.

Дешевые корма оказались тем «ключом», который «вызвел» хозяйство на передовые рубежи по производству мяса — годовое задание по его продаже государству уже выполнено. Причем это мясо — самое лучшее в области по качеству и самое дешевое по себестоимости. Около 90 процентов проданного скота имеет высокую упитанность, что, кстати сказать, принесло совхозу более 50 тысяч рублей поощрительной надбавки.

Дешевая здесь не только говядина, но и свинина. Она обходится на треть дешевле, чем предусмотрено производственным заданием.

Новосибирск.

#### От единой Сибирской энергосистемы

Строительство четырех крупных трансформаторных подстанций закончено в селах Алтай. К ним проложены линии электропередач. Благодаря этому закрыты 73 дизельных электростанции. Дешевую электроэнергию от государственной сети получают сороч зерновых хозяйств края. К механизированным токам и жилищно-коммунальным фермам проложено полторы тысячи километров линий электропередач.

Сейчас уже более половины всех колхозов и совхозов Алтай пользуются дешевой энергией от единой Сибирской системы. До конца года здесь будет построено еще тринадцать районных подстанций и полностью электрифицированы десятки населенных пунктов.

Барнаул

### ФАБРИКА МЯСА

Киселевский продовольственный орс решил создать за городом капитальный свинокормочный пункт и превратить его в свою фабрику мяса. Экономисты подсчитали, что все затраты на создание фабрики окупятся за два года ее эксплуатации.

Сегодня здесь уже кипит работа. Закончена кладка стен первого типового корпуса на 1.200 голов. Выстроены летние лагера. Решены вопросы водоснабжения и энергоснабжения. Будущая фабрика мяса связана с городом хорошей дорогой.

Проемтом предусмотрена полная механизация и автоматизация процессов. Уже закуплено 500 голов. К зиме свиноводник примет все поголовье.

А. НИКОЛАЕВ, г. Киселевск.



## ЗЕЛЕНЫЙ ЩИТ ПОЛЯ

В нашей области намечено к 1970 году посадить лесные полосы для защиты полей от ветровой эрозии в общей сложности на 4.000 гектаров. Эта работа возложена на лесхозы, леспромхозы, областное управление лесного хозяйства.

Как выполняются эти мероприятия? Если говорить о плане посадки лесополос, то он будет безукорно выполнен. Но посадить саженцы — это лишь начало большой работы. Куда сложнее вырастить полосы, не дать им погибнуть, сделать из них действительно зеленый щит полей.

Хорошее содружество земледельца с лесником налажено в совхозах «Советский» и «Сибирский» Новокузнецкого района. В 1967 году здесь на защитных полосах посадили тополя и березы. Саженцы хорошо прижились, их оберегают от пограв, осуществляют за ними положенный уход. То же самое в колхозах «Родина» Яйского района, им. Ленина Промышленновского района. Здесь на 50—54 гектарах защитных полос хорошо растет сосна.

Надо, однако, сказать, что так относятся к лесной защите полей далеко не везде.

Проведена инвентаризация лес-

ных полос. Результаты тревожные. В среднем во всех хозяйствах области приживаемость саженцев на лесных полосах составила чуть больше 30 процентов. А на площади в 1.047 га лесопосадки погибли все.

Управление лесного хозяйства ведет посадки на землях гослесфонда. И вот что получается: за это время тут сохранилось свыше 96 процентов саженцев. Хочется отметить, что управление лесного хозяйства план производства лесных культур выполняет весной, а план посадки полосационных полос в совхозах и колхозах — весной и осенью. Как показала проверка, осенние саженцы приживаются значительно хуже, чем весенние. Специалисты должны бы давно сделать из этого нужные выводы. Но, как видим, продолжают работать по старому, вступую. Особенно плохо сохраняются лесопосадки в хозяйствах Беловского и Ленинск-Кузнецкого районов. Здесь в погарапшлом и прошлом годах Гурьевский леспромхоз посадил полосы на 522 гектарах, а сохранились они только на 90 гектарах. Промышленновский леспромхоз в своей зоне за последние три года высадил деревья на 632 гекта-

рах полосационных полос, а растут они только на 70 гектарах. Аналогичное положение в хозяйствах Юргинского, Прокопьевского, Крайнего районов.

Почему так получается? Прежде всего потому, что работники управления лесного и сельского хозяйства лесозащиты полей считают делом второстепенным. В лесхозах и леспромхозах не хватает хорошего посадочного материала. В совхозах и колхозах Новокузнецкого, Ленинск-Кузнецкого, Беловского, Юргинского и других районов высаживали неукорененные черенки тополя, крупноразмерные дички березы и клены. А в Тисульском районе вместо березы высаживали ивакю.

На лесных полосах допускаются грубейшие нарушения элементарных требований агротехники. В некоторых хозяйствах лесопосадки страивают скоту, запаивают, засевают зерновыми культурами, уничтожают гербицидами при химпрополке зерновых культур.

Видимо, назрела необходимость навести порядок в создании полосационных полос, повысить требовательность к исполнителям, к руководителю областного управления лесного хозяйства и управлению сельского хозяйства облпослкомхоза. Надо, чтобы эта группа действовала активнее, знала положение на местах, добивалась устранения недостатков в лесной защите полей.

И последнее. Пора иметь в области опорно-показательное хозяйство по выращиванию защитных лесных полос, чтобы на опыте этого хозяйства можно было учить кадры других совхозов и колхозов.

Сигналов с мест о серьезных изъятиях было немало. А как на них отреагировали в этих управлениях? Никогда. В августе прошлого года в «Кузбассе» была опубликована коллективная статья А. Шипулина о фактах беззаботного отношения к делу огромной важности. Общественность так и не узнала, какие же меры принимаются для улучшения лесной защиты полей.

А меры нужны самые радикальные. На наш взгляд, нельзя признавать нормальным, что в районных управлениях нет специалистов, которые бы контролировали ход создания лесных полос и несответственность за эту работу.

Существует инспекторская группа по охране полей, созданная при управлении сельского хозяйства облпослкомхоза. Надо, чтобы эта группа действовала активнее, знала положение на местах, добивалась устранения недостатков в лесной защите полей.

И последнее. Пора иметь в области опорно-показательное хозяйство по выращиванию защитных лесных полос, чтобы на опыте этого хозяйства можно было учить кадры других совхозов и колхозов.

Б. УВАРОВ, инспектор областного комитета народного контроля.

### ПОЛЕЗНЫЙ СЕМИНАР

Вчера в Кемерове состоялся семинар партийных, советских работников и лекторов-атеистов города. Открывая его, секретарь горисполкома А. С. Лазарев сказал, что цель семинара — активизировать атеистическую работу среди населения, усилить контроль за соблюдением законодательства о религиозных культах.

Участники семинара заслушали доклады М. И. Саченко — «Советское законодательство о религиозных культах и задачи комсомольской работы по контролю за его соблюдением», П. А. Шипулина — о том, как заручиться религиозными организациями и центрами пытаются использовать церковников и сектантов в идеологической борьбе против СССР. Модернистским тенденциям в идеологии и деятельности современных религиозных организаций посетил свое выступление У. И. Зеньковский, член общества «Знание».

С интересом воспринят рассказ повзршего о религии, бывшего священника Г. Н. Коршунова — о внутреннем мире современного верующего.

Коллектив электромонтерского взвода гор. Ленинск-Кузнецкого борется за продление срока службы электромат. Много сделано на этапе для улучшения качества выпускаемой продукции. На сборке электромат хорошо трудится бригадир Виктор Шерина.

На снимке вы видите Евдокию Глебову, Лидию Рязанову и Надежду Лукин из бригады В. Шерина за сборкой тел начала электромат.

Фото К. Петрова.

### ДОМЕНЩИК ЗАЩИЩАЕТ ДИССЕРТАЦИЮ

ДОМЕНЩИКИ испокон веков при выплавке высококачественных чугунов добавляли в шихту пустую породу в виде кварцита или обычного графита. Такие добавки не только неэкономичны, но и технически нелогичны: пустая порода вызывает повышенный расход кокса, мертво приводит к растрескиванию режима печи, потерям производства, ухудшению технико-экономических показателей.

Молодой инженер Владимир Шаталов, щепетильно изучая работу печи в течение ряда лет, задумался: зачем такие добавки? А что если их добавлять в кокс? Создать специальный металлургический кокс? Любопытный доменщик давно вынашивал такую дерзкую идею. Кокс с присадками кремнезема, приотловленный по особой рецептуре в коксовых печах, по его расчетам, должен был повысить не только производительность домы, но и улучшить режим, обеспечить постоянство качества, сэкономить немало средств.

Шаталов провел серию опытов. Новый вид силикококса получали сперва лабораторным путем из различной угольной шихты с добавками кварцевого песка, испытывали его и проваривали в условиях, близких к доменной печи. Опыты, опыты и опыты... Силикококс, после многократных испытаний, показывал, что исследователи находятся на верном пути.

Завоев были годы поисков в производственных условиях. В содружестве со своими единомышленниками, коллегими Сергеем Едимовым, Иваном Михайловичем, опытным исследователем Алевтиной Кузнецовой, Маратом Кузнецовым, другими энтузиастами, он продолжал отработку новой технологии непосредственно на доменной печи. Были удач и прочеты, радости и огорчения. Но Шаталов не из таких, чтобы отступать. Заместитель начальника доменного цеха, он умеет совмещать большую производственную работу с постоянной учебной.

И вот теоретические соображения автора оправдались. При новой технологии выплавки высококачественных чугунов на силикококсе производительность доменной печи повышается почти на три процента, расход горючего снижается при этом более чем на четыре процента, годовой экономический эффект на одной только печи составит 370 тысяч рублей.

Недавно молодой доменщик защитил в Сибирском металлургическом институте кандидатскую диссертацию на эту тему.

М. ЧИРКОВ, г. Новокузнецк.

Существует инспекторская группа по охране полей, созданная при управлении сельского хозяйства облпослкомхоза. Надо, чтобы эта группа действовала активнее, знала положение на местах, добивалась устранения недостатков в лесной защите полей.

И последнее. Пора иметь в области опорно-показательное хозяйство по выращиванию защитных лесных полос, чтобы на опыте этого хозяйства можно было учить кадры других совхозов и колхозов.

Б. УВАРОВ, инспектор областного комитета народного контроля.

## НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ НОВЫЙ КОДЕКС О БРАКЕ И СЕМЬЕ

ПЯТАЯ сессия Верховного Совета РСФСР утвердила Кодекс о браке и семье, который вступает в действие с 1 ноября этого года.

С момента принятия ныне действующего Кодекса прошло более сорока лет. За это время произошли большие изменения в нашем обществе. Созданы условия для улучшения быта семьи, воспитания советского человека. Большие социальные изменения в жизни страны обусловили необходимость дальнейшего совершенствования законодательства о семье и браке, приведения его в соответствие с требованиями современного этапа развития советского общества.

В Кодекс включены также нормы действующего брачно-семейного законодательства, не утратившие своего значения.

Задачами нового Кодекса являются:

- дальнейшее укрепление семьи, основанной на принципах коммунистической морали;
- построение семейных отношений на добровольном брачном союзе женщины и мужчины;
- воспитание детей семей в духе преданности Родине, коммунистического отношения к труду, подготовка их к активному участию в строительстве коммунистического общества;
- всемерная охрана интересов матери и детей и обеспечение счастливого детства каждому ребенку;
- окончательное устранение вредных пережитков и обычаев прошлого в семейных отношениях;
- воспитание чувства ответственности перед семьей.

Официальным признается тот брак, который заключен в государственных органах записи актов гражданского состояния.

Впервые в Кодекс включены нормы права, регулирующие порядок и условия применения исковой давности и семейно-брачным отношениям. Увеличен до месяца срок между подачей заявления и регистрацией брака. Он может быть сокращен или продлен, но не более, чем до трех месяцев. Врачный возраст установлен с 18 лет.

Имущественно, приобретенное супругами в период брака, является общим.

Кодекс расширил обязанности супругов по взаимному содержанию. В случае отказа в материальной помощи нетрудоспособный супруг, а также жена в период беременности и в течение одного года после рождения ребенка, имеют право по суду получать содержание от другого супруга. Право нуждающегося нетрудоспособного супруга на получение содержания сохраняется и после расторжения брака, если нуждающийся стал нетрудоспособным до этого или в течение года после расторжения брака. Если супруги состояли длительное время в брачных отношениях, то алименты могут быть взысканы, если нуждающийся супруг достиг пенсионного возраста не позднее пяти лет с момента расторжения брака.

При жизни супругов брак может быть расторгнут, как пра-

вило, в судебном порядке. Но при взаимном согласии супругов, не имеющих детей, а также в случаях, когда один из супругов признан в установленном законом порядке безвестно отсутствующим, недееспособным или осужден на лишение свободы на срок не менее трех лет, расторжение брака производится в органах загса. Кольцо дамы закрепила сложившаяся практика, исходящая из того, что брак считается прекращенным не с момента вынесения судебного решения о разводе, а со времени регистрации его в органах загса.

Происхождение ребенка от родителей, состоящих между собой в браке, удостоверяется записью. Происхождение ребенка от родителей, не состоящих между собой в браке, устанавливается путем подачи совместного заявления отцом и матерью в органы загса. Если нет совместного заявления, то отцовство может быть установлено в судебном порядке по заявлению матери ребенка, опекуна (попечителя), лица, на иждивении которого находится ребенок, а также самого ребенка по достижении им совершеннолетия.

Отец и мать имеют равные права и обязанности в отношении своих детей не только тогда, когда живут одной семьей, но и в случаях, когда брак расторгнут. Все вопросы по воспитанию детей должны решаться родителями по взаимному согласию. В случае спора вопрос должен разрешаться органами опеки и попечительства с участием родителей, а в необходимых случаях — судом. Родитель, проживающий отдельно от детей, имеет право общаться с ними и обязан принимать участие в их воспитании. Родитель, при котором проживают дети, не вправе препятствовать этому. Однако если общение родителя с детьми мешает их нормальному воспитанию и оказывает вредное влияние на них, родитель может быть лишен определенного срока лишен возможности общения с детьми.

Закон сохранил прежний размер алиментов. Он может быть уменьшен, если у уплачивающего алименты есть другие несовершеннолетние дети, если он инвалид первой или второй группы, или дети работают и имеют достаточный заработок, либо находится на полном государственном обеспечении.

Иногда к детям обращается с иском о взыскании алиментов на свое содержание родитель, который уклоняется от выполнения своих обязанностей, когда дети были несовершеннолетними. Прежде закон не предоставлял суду права отказывать в таких исках. Новый Кодекс о браке и семье дал суду возможность в таких случаях освобождать детей от обязанности по содержанию своих родителей.

Несколько расширены обязанности по содержанию других членов семьи. Так, отчим и мачеха могут быть обязаны содержать своих несовершеннолетних пасынков, если они не получают помощи от родителей. Братья и

сестры могут быть обязаны содержать своих несовершеннолетних сестер и братьев, а дед и бабушка — внуков.

Большое место в Кодексе уделено порядку усыновления. Оно допускается в отношении несовершеннолетних детей, у которых нет родителей, или в отношении детей, по каким-либо причинам лишенных возможности жить у родителей и иметь то, что даст ребенку семья. Если родители у ребенка живы, то для усыновления требуется их письменное согласие. Но когда родители уклоняются от участия в воспитании и более года не проживают с ребенком, не проявляют родительского внимания и заботы, усыновление может быть произведено и без их согласия.

В Кодекс введены новые положения о сохранении тайны усыновления. Так, усыновителям предоставляется право записать себя родителями усыновленного, изменить ему имя, место рождения, а в исключительных случаях — и дату рождения, но не более чем на шесть месяцев. Отмена усыновления допускается только в судебном порядке. При этом между усыновленным и усыновителем взаимные права и обязанности прекращаются, но суд вправе обязать бывшего усыновителя выплачивать средства на содержание ребенка.

Попечительство устанавливается над несовершеннолетними в возрасте от 15 до 18 лет, а также над недееспособными советскими гражданами, которые по состоянию своего здоровья не могут самостоятельно осуществлять свои права и выполнять свои обязанности, и над лицами, признанными по суду ограниченно дееспособными.

Опекуны и попечители обязаны проживать совместно со своими подопечными. Лишь в отдельных случаях, с разрешения органов опеки и попечительства, возможно раздельное проживание с подопечным, достигшим шестнадцати лет, если это не отразится неблагоприятно на воспитании и охране его прав и интересов.

Опекуны представляют интересы подопечных при совершении всех сделок. Попечители оказывают подопечным содействие при осуществлении ими своих прав, а также охраняют их от злоупотребления со стороны третьих лиц. Опекуны и попечители, их супруги и близкие родственники не вправе совершать сделки с подопечными и совершать договоры дарения от имени подопечного. В Кодексе предусмотрены и другие действия, которые не вправе совершать опекуны и попечители от имени подопечного.

Принятие Кодекса о браке и семье РСФСР — важное событие в жизни нашей республики. Он будет способствовать укреплению брачно-семейных отношений, воспитанию подрастающего поколения в духе коммунистической морали.

Ю. КЛИМАНОВ, член Кемеровского областного суда.



Много людей в нашей стране отдают силы распространению периодической печати. Среди них и журналистка шихты «Байдаевская» К. С. Нечаева. 17 лет она ведет работу по подписке на шихте. Общественная распространительница печати много раз была награждена Почетными грамотами обкома КПСС, редакций и издательства «Правда», «Труд», «Известия».

НА СНИМКЕ: К. С. Нечаева. Фото Р. Нефедьева.

### ШКОЛА КОНТРОЛЕРОВ

В прошлом году в Заводском районе г. Кемерово начал работу двухгодичный университет народных контролеров. К занятию привлекали председателей групп народного контроля промышленных предприятий. Перед слушателями выступили: секретарь райкома КПСС А. М. Лебедев, председатель райисполкома В. А. Капитонов, работники областного суда и прокуратуры, областного и городского комитетов народного контроля. Лекции иллюстрировались киноуралами, фотообъездами. Программа учебного года была выполнена. На занятиях присутствовало по 100 человек.

На предприятиях действовали школы народных контролеров. Особенно хорошо работали школы на заводах азотнокислотного, коксохимического, «Карболит», Ново-Кемеровского химкомбината. Всеми формами учебы было охвачено более 700 контролеров.

Разработана программа занятий и на 1969—1970 учебный год. Университет будут посещать председатели групп заводов, строки, транспорта, учреждений. По отраслям будут работать школы народных контролеров. Кроме того, для контролеров учреждений комитет организует целевые семинары, совещания, на которых выступит директор заводов, управляющие трестами и работниками ведущих отделов. Планируются выступления председателей групп по обмену опытом работы. Отдельные занятия будут проходить на заводах.

А. ИВАНОВА, г. Кемерово.

Хорошими трудовыми успехами встречают свой праздник нефтяники Черноговщины. С начала года добыто сверх плана более 36 тысяч тонн нефти, 430 тонн сжиженного газа, 886 тысяч кубических метров попутного газа.

В настоящее время в области получают более половины всей нефти, добываемой на Украине.

Коллегия Министерства нефтяной промышленности СССР и президиум ЦК профсоюза рабочих нефтяной и химической промышленности присудили Красное знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС за успешную работу во II квартале работникам Прилуцко-Леляковского нефтепромыслового управления объединения Черноговнефтегаз.

НА СНИМКЕ: днем и ночью заполняются железнодорожные цистерны сжиженным газом на Прилуцком газополье.

Фотохроника ТАСС.

### 7 СЕНТЯБРЯ — ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ РАБОТНИКОВ НЕФТЯНОЙ И ГАЗОВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Хорошими трудовыми успехами встречают свой праздник нефтяники Черноговщины. С начала года добыто сверх плана более 36 тысяч тонн нефти, 430 тонн сжиженного газа, 886 тысяч кубических метров попутного газа.

В настоящее время в области получают более половины всей нефти, добываемой на Украине.

Коллегия Министерства нефтяной промышленности СССР и президиум ЦК профсоюза рабочих нефтяной и химической промышленности присудили Красное знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС за успешную работу во II квартале работникам Прилуцко-Леляковского нефтепромыслового управления объединения Черноговнефтегаз.

НА СНИМКЕ: днем и ночью заполняются железнодорожные цистерны сжиженным газом на Прилуцком газополье.

Фотохроника ТАСС.



**НАЧАЛО** учебного года старшей классики школ Центрального района Кемерово отметили воспитанники на проспекте Ленина. 4.500 школьников пришли на площадь Строителей. Вот цифровое выражение их вклада: выкопано планировочная грунта на площади 30 тысяч квадратных метров, вскопано газонов на площади около 40 тысяч кв. м, выкопано 1.200 кв. м под саженцы липы, убрано почти 800 тонн строительного мусора. Лучшие дружки поработали ребята средних школ №№ 83, 88, 41, 1 и 54-й восьмилетней.

...Вчера утром те, кто проходил по проспекту Ленина, видимо, заметили — работники горзеленстрой засевают асфальтированные газоны, сажают липы. Проспект Ленина становится одной из самых красивых магистралей города.

НА СНИМКЕ: учащиеся школы № 1 на воскреснике.  
Фото П. Костюкова.



Кемеровская телестудия заканчивает съемки телевизионного фильма «Сын земли Кузнецкой» — о Герое Советского Союза Юрии Ваганском. Оператор Владимир Москалюк побывал недавно на заставе имени И. И. Стрельникова, где служат друзья Юрия, и запечатлел эпизоды жизни пограничников.

НА СНИМКЕ: Владимир Москалюк (слева) на съемках фильма. Приморский край.  
Фото И. Медведева.

### АРТИСТ ЦИРКА-КОМПОЗИТОР

Народный артист РСФСР Александр Буслаев — укротитель зверей. Более сорока лет своей жизни он отдал цирку. За эти годы он создал немало интересных аттракционов, которые с успехом демонстрировал на аренах цирков Советского Союза и других стран.

Однако мало кто знает Александра Буслаева как композитора. Артист написал музыку к многим представлениям, в которых выступал. Оставив арену, Буслаев продолжил занятия музыкой и написал немало произведений различных жанров. Свою последнюю работу Александр Буслаев посвятил коллективу двайды орденного завода «Россельмаш». Музыкальная премьера, которая состоялась недавно на предприятии, прошла с успехом.

(АПН).

### ИНТЕРЕСНАЯ ВЫСТАВКА

Большой интерес у новокузнецчан вызвала выставка фотографий зверей и птиц Сибири, которая открылась в краеведческом музее. Около стендов с фотографиями всегда много и взрослых, и детей. Они любуются пушистыми соболями, стройными косулями, узнают о перелетных птицах пустыльке, чомте и многих других.

г. Новокузнецк.  
А. БУЛКИН.

### Первый улов

На прилавках магазинов Юрги появились карпы. Покупатели спрашивают: откуда вдруг свежая рыба?

Нынешней весной пригородный совхоз «Искитимский» запустил в новый пруд мальков. Летом рыбу подкармливали комбикормами. И мальки быстро прибавляли вес.

И вот первый улов — 25 центнеров рыбы. Специалисты совхоза говорят, что новая отрасль производства будет ежегодно давать не менее 8 тонн карпа.

(Корр. «Кузбасса»)  
г. Юрга.

### ИЗ ВАРШАВСКОЙ ПОЧТЫ

### ПОСЛЕ «ПАНА ВОЛОДЬЕВСКОГО» — «ПОТОП»

Фильм «Пан Володыевский» по роману Сенкевича бьет в Польше все рекорды успеха, а исполнитель главной роли Тадеуш Ломницкий завоевал приз за лучшее исполнение мужской роли на последнем Международном кинофестивале в Москве. Воодушевленный популярностью своего фильма, режиссер Ежи Гофман решил окантинизировать еще одно произведение Сенкевича — «Потоп». В настоящее время он совместно с писателем Войцехом Жукровским и проф. д-ром Адамом Керстеном работает над сценарием. «Потоп» по объему вдвое превышает «Пана Володыевского». Он будет состоять из четырех частей. Авторы фильма предусматривают больше батальных сцен, богатое декорационное оформление и привлечение 10 тысяч статистов, тогда как в «Пане Володыевском» участвовало всего 4 тысячи статистов.

### КТО ТАКИЕ «МУЗИЛАНЕ»?

«Музилане» на языке эсперанто означает: приверженцы муз. «Музилане» — то же слово, переделанное на польский лад. Так назвали себя шесть музыкантов лодзинского ансамбля, над которым шефствует Польский союз эсперантистов. Ансамбль пользуется новым способом записи музыкальных произведений — «музиле». Автор этой системы, представляющей собой эсперанто в музыке, — поляк Г. Паруэль. Новый способ значительно проще классического нотного письма и позволяет играть на музыкальных инструментах людям, не знающим нот. По способу «музиле» записано уже много музыкальных произведений, в частности, сочинения Шопена и Моцарта. Приверженцы «музиле» считают, что со временем новая система записи позволит также же распознать в музыке, как традиционные ноты, которых она не вытеснит, но, развиваясь параллельно, поможет многим любителям музыки быстрее овладеть этим искусством.

### ПЕРВЫМ БЫЛ ПОЛЯК, А НЕ БРАТЯ ЛЮМЬЕР...

В середине июня 1894 года, то есть 75 лет тому назад, в Варшаве демонстрировался первый кинофильм. Конструктором проекционного аппарата, названного плеографом, был поляк — Казимеж Пурушинский. Об этом первом не только в Польше, но и во всем мире проекционном аппарате (показ аппарата братьев Люмьер состоялся в декабре 1895 года) знатоки писали: «Аппарат отличался весьма остроумно задуманной и простой механической конструкцией, живые картины размером около пяти с половиной квадратных метров производят прекрасное впечатление своей естественностью». Признанный отцом мировой кинематографии, Люмьер на заседании Французской академии наук, созванном в честь Пурушинского, заявил: «Господа! Этот человек — первый в кинематографии, а я — всего лишь второй!»

Не ограничившись изобретением плеографа, Пурушинский продолжал работать над усовершенствованием кинотехники. Он снял несколько звуковых фильмов, занимался проблематикой цветного и стереоскопического кино.

Пурушинский погиб в гитлеровском концлагере Гросс-Розен.

### «РАПИД» ОКАЗАЛСЯ СИЛЬНЕЕ

МОСКВА, 3 сентября. (ТАСС). Футболисты венского «Рапида», сыграв сегодня выиграв (1:1) ответный отборочный матч с московской командой «Торпедо», вышли в 1/16 финала розыгрыша Кубка обладателей кубков европейских стран. Голы забил: Рельд (54-й мин.) и Гершкович (88-й мин.).

17 сентября в Вене «Рапид» встретится с голландской командой «Эйндховен».

И. о. редактора  
В. И. ДЕНИСКИН.

### Срочно записывайтесь

ВАРЮХИНО раскинулось на высоком берегу Притомской поймы вдоль шоссе — бывшей Великой Сибирской трассы. По нему шли декабристы в далекую сибирскую ссылку... Варюхино от Юрги в шестидесяти километрах, а от Томска — всего лишь в сорока. Перед Томском здесь был последний ночлег арестантов.

Для проезжих в Варюхино был станок — подобие гостиницы, а для тех, которые шли по тракту, был построен деревянный каземат с тесными камерами и железными решетками на маленьких окошках.

Живя на тракте, варюхины хлеба сеяли мало, главным промыслом был извоз. Крестьянин старался заиметь санки, соруку да ревых лошадей. На Сибирском тракте издавна звучала протяжная русская песня-дума, песня-картина.

Видимо, извозничий промысел наложил свой отпечаток на жизнь села Варюхино и дал возможность целым поколениям варюхиновцев держать первенство среди певцов ближних и дальних селений. Кроме большой любви к песне, каких-либо особых условий у варюхиновцев нет и не было. Даже гармониста при клубе нет. С хором занимается заведующая клубом Екатерина Степановна Хомич.

Узнав о нашем приезде, Е. С. Хомич явилась в контору колхоза. И сразу же об явлении о сборе хора полетело по селу. Клуб располагал в бывшем помещицкой школы-интерната. Песни записывать решили в библиотеке.

Началась сценка колхозного хора. Пение звучное и гармоничное. Женщины пели на два голоса. Два старика водили голосом от одной женской партии к другой. Юно-где на мгновение появлялась лирическая партия. Репертуар варюхиновцев был достаточно отработанным: «Как за Дюном», «Дюном» — бытовая казачья песня, «Невольное помнящее походы» — песня об алтайских партизанах. А вот и новинка — «Песня про Петра Сухова». В ней говорится о бесстрашном рейде колчужинцев на Славгород через горы Салаира и Кузундские степи. Говорится в ней и о последней короткой роковой схватке, в которой Петр Сухов погиб как герой:

### 2. ВАРЮХИНСКИЙ ДУЭТ

«Мы врага нещадно били, От рассвета до утра. Алым знаменем прикрыли Тело Сухова Петра».

Все хорошо звучало и радовало. Однако того, что нужно фольклористу, в этих песнях не оказывалось. Я спросил стариков: «Почему вы поете невкусную партию, невзвучную, вялую?». Ответил старик Степан Андреевич Боборыкин — отец Екатерины Хомич.

— Мы свои-то песни по-иному выводим, не так.

— А какие это ваши песни? — спросил я.

— Старинные, — ответил Боборыкин, — вечеринные, свадебные. Те песни своим голосом выводил легко, а эти сразу не схватывались.

Вступили в разговор невадцы, среди которых были и три дочери Степана Боборыкина. Выяснилось, что есть группа, возглавляемая Степаном Андреевичем и состоящая из матерей и бабушек певцов.

Встречу с боборыкинской группой назначили на следующий день. Старушки пришли вовремя, принарядные, степенные.

— Ну же петь-та? — спросила Агния Дмитриевна Игнатова. Спросила не имя, а своего «бригадира», как они называют Боборыкина.

И вот тут-то вспыхнула поистине творческая дискуссия. Было бы песен поменьше — быстрее бы справились. А то ведь песен уйма, и все хороши.

Гансия Николаевна Потапова преврала спор, предложив начать с молодежных песен, от которых «живьем веет». Все согласились, и на касетку магнитофона поехали из далекой глубины целые сельские «вечерины» не только с песнями, а и с играми, с хороводами величавыми, обычно заканчивающимися огневой партией.

— Эти песни мы пели по 18 лет. Как замуж вышли, так и прикончили, — пояснила Агния Дмитриевна. — На вечерки ходили только холостые. Замужние пускали, но петь не разрешали. Им можно было лишь стоять в пороте. Если гармонист женатый, то тоже — играл и уходил с вечерок.

— А если парень изургулся, то все девки уходят по домам, — добавляет Лукерья Боборыкина, — про это вся деревня будет знать, и матери дочерей своих на эти посиделки не пустят.

Очередная запись с колхозным хором началась спустя два дня. Лишь только я назвал песни, записанные от боборыкинской группы (не проигрывая), невадцы сразу же стали напевать их лейтмотивы. Это выражало широту творческого диапазона «среднего» хора. Без затруднений мы в этот вечер дублировали все 27 песен, записанных от старушек. Причем в пении двух групп нет ни эстетических, ни гармонических расхождений. Просто пение молодежи — более голосистое, оно ярче по интонации и трактовке песен. Это означало, что песни от матерей восприняты правильно и что песни не стареет. Песни строго крестьянского быта исполнялись подчеркнуто, со смыслом.

С большим влечением поет дуэт в составе библиотечкаря К. Понтянко и заведующей клубом Е. С. Хомич. В дуэте они, впрочем, не только поют, но и работают. Я видел, как зав. клубом выдавала книги читателям в то время, как Клава Понтянко занималась сбором певцов. Исконично музыкальная, она помогает подруге в занятиях с детьми.

В клубе Варюхино затевают много интересного совместно с библиотечкой.

— У нас во всем самостоятельность, — говорит Клава Понтянко, — и в чтении лекций, и в составлении программ концертов. В работе мы не считаемся, что на кого перерабатывает.

Клава Понтянко выросла в Юрге. На окончание десятилетия райком комсомольцев назначил ее восточной партийной делом в Варюхино. Расформировали делом — осталась здесь жить. 12 лет руководит библиотечкой, столько же — поет в самостоятельности.

Интересные люди состоят в активе клуба. На редкость музыкальные, они не имеют постоянного заработка. Каждый может запеть любую из них. Но чаще всего жребию выпадает Валентине Федоровне Третьяковой и Зинаиде Ивановне Доронкиной. Дуэт они свои именуют «двойным». Обе не дождались мужей и ушли в люди.

— Она, песня, выручала в грустную минуту, — говорит Валентина Федоровна,

### ХОТЯ ПИСЬМО НЕ НАПЕЧАТАНО

Жители деревни Старое Абашиво Новокузнецкого района жаловались на плохое обслуживание. Письмо было направлено в Новокузнецкий райисполком. Заместитель председателя тов. Дерачев сообщает, что факты, изложенные в письме, имели место.

Исполком Сидоровского сельсовета в свое время принял решение, в котором прописано исполком райсовета закрыть в деревне Старое Абашиво библиотеку, мотивируя это тем, что там, где не читатель. Прочла он также закрыл медпункт, так как медицина помощь населению оказывают врачи железнодорожной больницы.

Райисполком отклонил просьбу Сидоровского сельского Совета. Библиотека и медпункт в деревне работают.

Случай несвоевременного закрытия товарищ в жалобах населения рассматривались на заседании президиума райисполкома. Председателем Безрукского совхоза М. А. Паричуну указано на необходимость возмещения ущерба.

### В мире ИНТЕРЕСНОГО НАХОДКА НА БЕРЕГУ ДНЕПРА

Фигура идола из мореного дуба, обнаруженная на шестиметровой глубине недалеко от Днепра, стала объектом дискуссии ученых.

Автор находки — научный сотрудник Института археологии АН УССР В. Н. Даниленко — считает, что таинственная скульптура устанавливалась на носу ладьи времем княжества Владимира Святославича. В пользу этой догадки говорят раскопанные рядом с идолом остатки челна.

К иному выводу пришел специалист по истории Древ-

### его Киева П. П. Толочко.

По его мнению, изделие не было предметом украшения. Примитивная резьба по дереву не соответствует высокой культуре древнерусских умельцев. Скорее всего находка служила швартовой тубой и являлась городской гаванью. Большие габариты (сохранившаяся часть имеет высоту полтора метра и весит почти пятьдесят килограммов) подтверждают и такое предположение.

Взгляды археологов совпадают лишь в одном — произведение безымянного резчика, сохранившегося до наших дней, является пока единственной в Киеве находкой, относящейся к концу языческой эпохи и началу христианства на Руси.

А. БАУЭР, корр. ТАСС.  
Киев.

### ли научные сотрудники областного краеведческого музея.

До революции в северной части Брестского уезда Гродненской губернии была Половецкая волость. Она объединяла и ныне существующие деревни Песчатка (Половецкая), Хлевница, Терехи, Суходол, Гола, которая в 1964 году переименована в Пограничную. Еще совсем недавно жители Суходола и Гола их соседи называли половецкими. Здесь живут потомки древних половецких племен.

До сих пор тюркско-половецкие топонимы встречаются в названиях здешних урочищ. Возле деревни Песчатка находится урочище Бояня. Это имя известного на Руси половецкого хана. В Прибужье часто встречаются такие фамилии, как Карманович, Хонко, Колах, Кобако, Колтон, Бегеба. Некоторые из них встречаются в современной киргизской языке, наиболее близком к древнему половецкому.

П. СУСИКОВ.  
Брест.

### половцы... В ПРИБУЖЬЕ

### РАДИО

6 СЕНТЯБРЯ

По станции УКВ на волне 4,3 м и по радиосети области.

9.15 — Радиопрограмма «Земля Кузнецкая». 17.00 — Радиопрограмма «Молодость Кузбасса».

### В ТЕАТРАХ И КИНО

Концертный зал ФИЛАРМОНИИ. ТРИО «ЛОС ДЕЛЬФИНС» (Мексика). Начало в 20 часов.

Кинотеатр «МОСКВА».

Журнал «Наука и техника» № 7. Художественный фильм по одноименному роману Теодора Драйзера, производство США. СЕСТРА КЕРРИ (9.11-10, 13-20, 15-30, 17-44, 19-30, 22-30). Детям смотреть не рекомендуется.

Зал КИНОХРОНИКИ (Кинотеатр «Москва»). Хронометражный фильм МАРС (9, 12-10, 17-10, 20-20). Художественный фильм ГДЕ ТЫ ТЕПЕРЬ, МАКОМ? (10-20, 13-30 — для детей; 15-20, 18-30, 21-40).

### Летний КИНОТЕАТР.

ПЕТИ И БРАСАЛ ШАЛОЧКА (17, 19, 21). КИНОТЕАТР «ЮБИЛЕЙНЫЙ». ОГОНЬ, ВОДА И... МЕДНЫЕ ТРУБЫ (9-30). ОНА ЗАПИСАЛА (11-30). ПРИЗРАК ЗАМКА МОРИСВИЛЬ (17, 19, 21). РУКИ ЗОЛОТЫЕ (11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30). Детский кинотеатр «ПИОНЕР». ПЕТИ И БРАСАЛ ШАЛОЧКА (10). ДИКАЯ СОБАКА ДИНО (12). НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ НЕУЛОВИМЫХ (11-30, 13-30, 15-30). ПРИЗРАК ЗАМКА МОРИСВИЛЬ (17, 19, 21). РУКИ ЗОЛОТЫЕ (11-30, 13-30, 15-30). КИНОТЕАТР «ОКТЯБРЬ». ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ ПО (12, 16, 17-30, 19-40, 21-30). ОГНЕННЫЙ СЛЕД (11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30).

### Кинотеатр «ПРОГРЕСС».

АННА ДИКА (10, 14). АННЫЧКА (17, 18, 20, 22-10). ФИЛЬМ. ФИЛЬМ. ФИЛЬМ (11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30). Дворец культуры СТРОИТЕЛЕЙ. ПОРА МЕЧТАНИИ (17, 19, 21). Дворец культуры ХИМИКОМБИНАТА. ДНЕВНИК ПАНИ ГАНН (11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30). Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ». ТЫСЯЧА ВТОРАЯ НОЧЬ (15). СЕРЕНАДА БОЛЬШОЙ ЛЮБИ (17, 19, 21). КАНАДА С ПТИЦЕЙ ПОЛЕТА (11-30, 13-30, 15-30). Дворец культуры ШАХТЕРОВ. ХОЗЯИН ТАГИ (15, 17, 19, 21). ГИМНАСТИКА И ФРАК (11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30).

СПРАВОЧНАЯ ТАБЛИЦА

ТИРАЖА ВЫИГРЫШЕЙ ПО ДЕНЕЖНО-ВЕЩЕВОЙ ЛОТЕРЕЕ РСФСР 1969 ГОДА ПЯТОГО ВЫПУСКА, СОСТОЯВШЕГОСЯ 27-28 АВГУСТА 1969 ГОДА В Г. КАЗАНИ. ВЫИГРЫШИ ВЫПАЛИ НА СЛЕДУЮЩИЕ НОМЕРА СЕРИЙ И НОМЕРА ЛОТЕРЕЙНЫХ БИЛЕТОВ ВО ВСЕХ 44 РАЗРЯДАХ ЛОТЕРЕИ 1969 Г. (ПЯТЫЙ ВЫПУСК):

Main table with columns for serial numbers (серия), ticket numbers (билет), and prize descriptions (наименование вещи) for various prize categories. Includes items like radios, bicycles, and household goods.

\*) На остальные 199 номеров лотерейных билетов этой серии выпали выигрыши по 1 рублю. Если в колонке (№№ билетов) указано 1-200, это означает, что на все 200 номеров билетов этой серии выпали одинаковые выигрыши.